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PROGRAMMER AVEC DES BLOCS
/9

Programme de ca

Quand est cliqué

Quel est le nombre de départ ? Gietu]iombre

Mettre Nombre
Mettre Nombre v a Réponse

Mettre Nombre
Programme de calcul

Mettre Nombre

I CT A Le nombre final est JENl1b)

‘.08 0 Un programme par blocs commencent toujours un événement.

35252) : Quand on pose une question 4 l'utilisateur, ce bloc contient la réponse l'utilisateur.
Ziaei el - 1l est habituel d’utiliser un sous-programme pour clarifier le code.
Welil5e2) « Les variables servent 3 modéliser les lettres du calcul littéral.
. .. . * PURT] . e
Les opérations : + l'addition, - la soustraction, * la multiplication, / ladivision.

Testons ce programme avec le nombre —3, ce nombre se situe dans ({{521152) en Ligne 3.
La variable ()\[5:/2/=) prend la valeur —3.

En Ligne 4, on passe au sous-programme [[#0:= il

En Ligne 2, la variable QD devient Ev soit—3+10=7.
En Ligne 3, la variable QT devient Ev soit 7 x 4 = 28.
En Ligne 4, la variable O devient EV s0it28—12=16.
En Ligne 5, la variable OTTTID devient Eu soit 16 +2=8.

En Ligne 5 du programme principal, le programme affiche « Le nombre final est 8. »

Contexte n° 2 : Probabilité

by Quand

Pile ou face
b1 Pile ou face

Mettre | Nombre aléatoire ~ a Nombre aléatoire entre @) et @)

3 ISR EEITEN |La pidce est tombée sur JEOITERCEEE

Si. Nombre aléatoire = @

Mettre Quel cté v 2 GD

Mettre Quel coté v a (Zld3

Nombre aléatoire entre e et G : choisit un nombre entier au hasard entre 0 et 1
On remarque la boucle Si... Alors qui permet de faire un choix en fonction d’un critére.

Contexte n° 3 : Construction géométrique

b Tracer un carré

Fy Aller 3 x : @D v : @

E] S'orienter 3 @) degrés

Vd Stylo en posit

Tracer un carré
7  Re

Avancer de @ pas

AES 2000 0) : écran est repéré par des coordonnées : x pour les abscisses (horizontalement) et

y pour les ordonnées (verticalement).

SHLC (o0 b : oriente le lutin qui dessine. Cela a de 'importance quand on veut ensuite tour-
ner 2 droite ou 4 gauche car le mouvement est relatif a la position du lutin. $’il est orienté 4 0°,
tourner 4 droite va le diriger vers le bas!

On remarque la boucle Répéter qui permet de répéter une action un certain nombre de fois.

72 L permet de gérer la couleur, le tracé, ou le choix de dessiner ou pas.

Ici on obtient :
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TABLEUR
/9

< DESCRIPTION GENERALE

Un tableur est logiciel capable de manipuler des feuilles de calcul. Une feuille de calcul est un

tableau constitué de lignes numérotées par un nombre et de colonnes reperées par une lettre.

Une case d’une feuille de calcul sappelle une cellule.

(3

1

v fxI-=

A

Ligne de commandes
[

[ Cellte ;|

Ligne s

%
%

Une cellule est repérée par la lettre de la colonne et le nombre de la ligne.
Dans une case on peut saisir une information numérique ou textuelle.
On peut aussi saisir une formule de calcul qu’il est possible de recopier dans d’autres cases. La ligne
de commande permet de saisir des informations.

<- LES FORMULES

Pour programmer une cellule d’une feuille de calcul, il faut saisir une formule qui permet par
exemple de modéliser une fonction ou une expression littérale.

MOYENNE

A
X

5x-3

x®

=5*B
B

0

13

=5*B1-3

o

Dans une feuille de calcul, une formule s%crit en commengant par le symbole =.
Une formule sexprime en utilisant les coordonnées de la cellule, par exemple B1.
Les opérations mathématiques peuvent étre codées d’une maniére différente :

addition, soustraction : + et —;

multiplication : *;

division : ;

parenthéses : ( );
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EXEMPLE :
On considére le programme de calcul suivant :

— Choisir un nombre;
— Ajouter 5;
— Mettre ce résultat au carré;

— Enlever 16.

On note f la fonction qui a x un nombre de départ associe f(x) le résultat final du programme.
Voici une feuille de calcul obtenue  partir de ce programme de calcul et la fonction f.
Analysons cette feuille de calcul :

Es v fx I - = -Ees0En
A ) c D E F G H

] x -3 ] -1 0 1 2 3
: Etape n°1 2 3 4 5 6 7 8

> Etape n°2 4 9 16 25 36 49 64
‘ Etape n°3 -12 -7 0 9 20 33 48
s

F f(x) -12 -7 0 9 20 33 48

Lo [ 2o =

1 g(x) -12 -7 0

Notons x le nombre de départ, 4 I‘étape 1 on obtient x +5.

Dans la cellule B2 on a saisi la formule : = B1 +5.

A Pétape 2 on obtient (x +5)2.

Dans la cellule B3 on a saisi la formule = B2 * B2 ou = B2 ou = B22
A Iétape 3 on obtient (x + 5)2 - 16.

Dans la cellule B4 on a saisi la formule = B3 - 16.

La fonction f sexprime donc sous la forme f(x) = (x+5)? — 16
Dans la cellule B6 on a saisi la formule = (B1 +5)2 — 16 ou = (B1 +5) * (B1 +5) — 16

On remarque que dans la case E8 a été saisi = E12 + 10 * E1 +9
En effet si on développe f(x) = (x +5)% - 16
fx)=(x+5)(x+5)—-16

f(x)=x*+5x+5x+25-16

() = x%+10x +9 cela correspond bien 4 la formule saisie en E8!
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LES TRANSFORMATIONS
Q)

<- LA SYMETRIE AXIALE

(d) une droite et M un point du plan.

L’image du point M par la symétrie d’axe la droite (d) est I'unique point M’ vérifiant :
(d) L (MM) et (d) coupe [MM’] en son milieu.

Cela revient 2 dire que (d) est la médiatrice de [MM'].

Clest le résultat d’un pliage le long de la droite (d).

<- LA SYMETRIE CENTRALE

O et M deux points du plan.

L’image du point M par la symétrie de centre O est 'unique point M’ vérifiant O est le milieu de
[MM'].

Clest le résultat d’'un demi-tour autour du point O.

< LA TRANSLATION

A, B et M trois points du plan.

Limage du point M par la translation qui transforme A en B est I'unique point M’ vérifiant

ABM'M est un parallélogramme.

Cest le résultat d’une poussée de A vers B.
B

(G —21) x (2 +G) a1 1ssne nad uQ
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< LA rRoTATION

0, et M deux points du plan.

L’image du point M par la rotation d’angle o dans le sens des aiguilles d’'une montre I'unique point
M’ vérifiant OM = OM’ et MOM' = a..

Clest le résultat d’une rotation autour du point O..

Rotation n_.w:%_o o =150°
dans le sens des aiguilles
d’une montre

< L’HOMOTHETIE
0, et M deux points du plan.

L’image du point M par ’homothétie de centre O et de rapport k > 0 est
P'unique point M’ vérifiant OM = kOM’ et M’ € [OM).

Clest le résultat d’un agrandissement/réduction de rapport k depuis le point O.

Homothétie de centre O et de rapport 2

(0]

M

1
Homothétie de centre O et de rapport 3 M’

M’

Pour un rapport k négatif on obtient :

Homothétie de centre O et de rapport —2

M
< PROPRIETES

La symétrie axiale, la symétrie centrale, la translation et la rotation sont des isométries : elles ne

modifient pas les angles et les longueurs.
L’homothétie ne modifie pas les angles. Elle agrandit ou réduit les longueurs.

" 259 SISI[[IW P SIUTLZIP Op IqUIOU O —

€21 £ 359 SIDN[IW 9P dIqUIOU o] —

€€ T ¢ 359 SOUIEIUAD 9P 2IqUIOU ] —

£HEg T 359 SAUTEZIP 9P AAqUIOU O] —

£GRE T £ 359 SPUUN P JIqUIOU O —
SPEC+0000T X T =S¥EC+0000T = SYETT
SPE+000T x CI =S¥E+000CT = SPECT
S¥+00T x €T = §¥ +00€CT = SFECT
S+O0I*xPECT =G+ 0VECT =SPECT

£ 1159 SIDI[[IW 9P SAUTLZIP SIP APIYI o] —

£+ 159 SIOI[[IW SO JAPIYI 9T —

£€ 1159 SAUTBIUDD SIP APIYD I —

€4 1 350 SOUTEZIP S2P AAPIYD o] —

£G 1159 SPIUN SIP QAPIYI 9] —

IXG+0Tx¥+001 x €+000T X Z+0000T x T =GpE2T : 1sure asodwodnp as gpg g a1quiou o]
P ATdWAXY

TXxT+0Tx¥%+000T xS+00000T x9+0000000T x L+000000000T x 8+00000000000T * 6 = T¥05090.0806

Tx8+0Tx.+00T*x9+000T xS+0000T x¥+00000T x €+000000T x Z+0000000T x T =8L9SVETT
Ix6+0TxT1+00T*0+0001*2Z=610C

1 ¥ 0 slofJofJoJz]o]s]o]s
8 L 9 slylel e
6 T 0 z
s | saureziq [ ssumwa) |0 [a [o [[nfa|o|n|a]o
sopduss sparuny SIdTMN suoIIN SPIENIIN

SHAAATHD Sdd SNAS 9] =

“a1quiou 3] suep uonisod es JueAIns

JULIYIP suds un g a11yd anbeyd no apppuuonisod uopelou e €ed> od asinn uQ ‘6 12 8
£9°C % € T T ‘0 : SOqRIB-OPUI SOAPIYD ()] SO IUBSI[IIN U JILIIS nad sonud siquiou u)
*$12(qo sap 123dwod ap 3usnawrad mb saxqurou o 3uos spINIEY SIGIUD AT

STIAJATHO LA STIIWON =

SYAILNYA STIIIWON Sd7]




UsAGES :
VHHWH GONOM Hm TRIE Pour calculer la longueur d’un c6té connaissant un coté et un angle
/9

TOY un triangle rectangle en T. KPT un triangle rectangle en K.
, (0]
< DEFINITION q N
Dans un triangle ABC rectangle en B : 5 B3 ¢ /m,&
— le plus long c6té du triangle, opposé a I'angle droit est I’hypoténuse;
6 2 A s D N AT 31 " . N
— le coté de I'angle droit étant un c6té de langle A est le coté adjacent a 'angle A; T v T p

— le coté de angle droit n’étant pas un c6té de I'angle Aestle coé opposé a langle A Calculons la longueur TP :
C Calculons la longueur OY :

On connait la mesure du c6té opposé a I'angle
240°, on veut celle de ’hypoténuse. On utilise

donc le sinus.

. o . On connait la mesure de 'hypoténuse, on veut
— [AC] est 'hypoténuse du triangle; ) -
. . S celle du coté adjacent a I'angle 2 51°. On utilise
— [AB] est le coté adjacent a 'angle A;

donc le cosinus.

— [BCl est le coté opposé a angle Nm o oy e = Sindo° = 5cm soit | TP = m nSo
— [BC]J estle coté adjacent a langle C; cos “5em soit =9 Cm xcos TP sin40
a — [AB] est le coté opposé a langle C; Finalement OY = 3,15 cm Finalement TP = 7,78 cm
A B Calculons la longueur TK :

Calculons la longueur TY :

Dans un triangle rectangle ABC rectangle en B, il existe trois mnm:aasa qui ne dépendent que de ) ) ) On connait la mesure du coté opposé _vm:m_m A
l'angle A que I'on nomme cosinus, sinus et tangente de I'angle A. La connaissance de I'une de ces On connait la mesure de 'hypoténuse, on veut o R T o
N ~ N . X . N . 40°, on veut celle du c6té adjacent a l'angle 2 40°.
grandeurs permet de retrouver la mesure de I'angle A ou la longueur d’un c¢6té du triangle ABC. celle du coté opposé a I'angle 2 51°. On utilise .
pE N On utilise donc la tangente.
On les définit ainsi : donc le sinus.
in51° LRSI TY =5 in51° tan40° = Scm soit | TK = Sem
Aot 1 N ~ sin51° = soit =5cm xsin = = S
. Coté adjacent a langle A 5cm TK tan40
COSA = O @ Finalement TY ~ 3,89 cm Finalement TK = 5,96 cm
otenuse
JE A X 7 - .5 _x
= Pour résoudre une équation du type 5 = = ou 8 = —, on écrit chaque membre comme une fraction, — = =
.~ Coté opposé alangle A 8 7 7 x 17
sinA = p et — = — puis on utilise la regle de trois!
Hypoténuse 1 x
., ¢ 3 Panel ~ Pour calculer la mesure d’un angle connaissant deux cétés
ﬁmzw)/ _ Core ORRSSEangie A Calculons la mesure des angles UZG et GUZ.
Coté m&mmnDn a _umbm_m A On peut calculer au choix soit le cosinus, le sinus ou la
ZUG un triangle rectangle en G. tangente de chacun de ces angles.
, . — 72dm
MOYEN MNEMOTECHNIQUE : Ainsi cosU7G = ~0,8.

L'acronyme suivant permet de se souvenir facilement de ces trois définitions : G 90 dm

AN A la calculatrice on z\o:ﬁE
n > E m O E YHJ O > 4 & 1l faut saisir E @

Comme UZG et GUZ sont complémentaires, GUZ =
A pour adjacent, O pour opposé et H pour hypoténuse. VA u 90° - 36,87° = 53,13°

<&

C pour cosinus, S pour sinus et T pour tangente.
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< THEOREME DE THALES CONTRAPOSE

. . , AM AN
Si deux droites (BM) et (CN) sont sécantes en A et si — # —
AB ° AC

<- LE THEOREME DE THALES Alors les droites (MN) et (BC) ne sont pas paralléles.
A

<- RECIPROQUE DU THEOREME DE THALES

M
Si deux droites (BM) et (CN) sont sécantes en A avec A, B et M dans le méme ordre que A,
“AM AN
CetNetsi — = —
5 AB AC

Alors les droites (MN) et (BC) sont paralléles.

Si deux droites (BM) et (CN) sont sécantes en A et si (MN)//(BC)

alors les mesures des triangles ABC et AMN sont proportionnelles c’est-a-dire U (NM) et (HU) sont-elles paralleles ?

AM AN MN GN GM
— == Comparons — et —
AB AC BC GU ~ GH
GN 7m GM 8m
—=—=0,78et —=—-=0,8
K GU 9m GH 10m
GN GM
T 90 mm S Comme U # G d’apres le théoréme de Thales (contraposé),

les droites (NM) et (HU) sont sécantes.

On pouvait aussi comparer les produits en croix :
Me (ES) 22 H 7x10=70et9x8=72 pour conclure au fait que les quotients ne

sont pas égaux.

Me (TF)
(EF)//(TS)
Pe[TK]etRe [TG] N
(PR)//(KG) E F (AE) et (DC) sont-elles paralleles?
G Calculer MS et EF. BA BE
Calculer TG et TP. Les droites (ES) et (TF) sont sécantes en M. Comparons BC et 3D
Les droites (PK) et (RG) sont sécantes en T. Les droites (EF) et (TS) sont paralléles.
Les droites (PR) et (KG) sont paralleles. D’apres le théoréme de Thalés on a: BA 25m 1 BE 23m 1
D’apres le théoréme de Thalés on a: VE ME B BC 75m 3 0,33 et BD 69m 3 0,33
‘HﬁI‘HWITW %H%Hm BA BE
TK TG KG Comme — = — et comme les points B, A et C sont alignés et dans
K~ TG~ KG BC _ BD P 8
TP 5cm 6cm 15 mm _ 20 mm _ EF le méme ordre que les points alignés B, E et D.
7em = TG = 10cm MS 50 mm 90 mm D’apres la réciproque du théoréme de Thales les droites (AE) et
On utilise la régle de trois : On utilise la regle de trois : (DC) sont paralléles.
7emx6em 50 mm x 15 mm Pour comparer les fractions ont peut utiliser la valeur exacte ou la va-
P= 5 =hzem MS Hw% =37,5mm leur »mw_‘onrmn. Le plus pratique est souvent de comparer les produits
x x :
TG 2em cm ~8,3cm gp o J0mm MM o m en croix
6cm 50 mm 75%x23=1725et25%x69 =1725
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Hj EXEMPLES FONDAMENTAUX :

i TRIANGLES EGAUX ET SEMBLABLES ™

Tl iR
o>
[E] g, " S Dans une configuration géométrique relevant du théoréme de Thalés, les triangles sont semblables.
0
I

E
<- DEFINITION : TRIANGLES EGAUX
Deux triangles sont égaux s’ils sont superposables. C
Cela signifie que leurs trois cotés et leurs trois angles sont égaux. ]
, G
< PROPRIETES H
Deux triangles sont égaux quand ils ont un c6té de méme longueur et deux angles de méme mesure.
A B D

Deux triangles sont égaux quand ils ont deux cotés de méme longueur et I'angle formé par ces cotés K
de méme mesure. Comme les droites (CB) et (ED) sont paralleles et que les droites (CE) et (BD) sont sécantes,
les triangles ACB et AED sont semblables.

I :
LLUSTATIONS Comme les droites (JK) et (IH) sont paralléles et que les droites JH) et (KI) sont sécantes,

C F C F
les triangles GIH et GJK sont semblables.
Homothétie
Deux triangles images I'un de l'autre par une homothétie sont semblables.
A B D E A B D E

On dit aussi qu’ils sont homothétiques . Deux triangles dans une situation de Thalés sont homothétiques

AB = DE, CAB = FDE et ACB = DFE AB = DE, BC = EF et ABC = DEF
Les triangles ABC et DEF sont égaux. Les triangles ABC et DEF sont égaux.

<- DEFINITION : TRIANGLES SEMBLABLES

On dit que deux triangles sont semblables quand leurs trois angles sont égaux deux 2 deux.

C E D
20° 40
K 1
ABC est 'image du triangle KMR par ’homothétie de centre O et de coefficient 7
R 70° Ces triangles sont semblables.
& UN GRAND CLASSIQUE :
A B
F

Dans ce cas, les cotés sont associés deux A deux, on dit qu’ils sont homologues Notons &= DAB.
> &) q 8! . Comme la somme des angles dans un triangle vaut 180°, dans le triangle ADC rectangle en D, D

Par exemple ci-dessus, [AB] et [ED] sont homologues, ainsi que [BC] et [EF] ou [AC] et [FD]. DCB =90° — «.

On dit souvent que DAB et DCB sont complémentai

Dans le triangle ADB rectangle en B, pour la méme raison ADB = 90° - at.

< PROPRIETES

Si deux triangles ont deux angles égaux deux 4 deux alors ils sont semblables.
Si deux triangles sont semblables alors 'un est I'agrandissement de l'autre. N - .

) ) s i N ) Ces trois triangles ont donc des cotés proportionnels.
Si deux triangles sont semblables alors 'un est la réduction de l'autre. Tls sont des agrandissements/réductions les uns des autres.
Si deux triangles sont égaux alors ils sont semblables.

Dans le triangle DBC rectangle en B, de méme, BDC =«

Les triangles ADC, ABD et DBC ont leurs angles égaux deux a deux : ils sont semblables.

Si deux triangles sont semblables alors leurs c6tés sont proportionnels.
€ _&_ & Jnedyuasa (6-) + (G+)
S ¢+ G- ...:u«ww: 159 (g4) = (G-) I+ =0H)+09-)=0L-)—(9-)
¢ - e+ .'ttmom 189 (g—) + (G—) @1-)=0L-)+(E-) =L+ - (S-)
S = P = b Jrsod 159 (64) + (64) : sopdwraxgy
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0192 3p puBofp snyd 912 L~ 12 7 = G — £ 13 (@)=L +(s+)
*sJE3)U UOS SAIqUIOU XNIP SA[W Z[ = L+ G 18D (Z[—) = (L) + (G-)
.wnwﬂ:mo& JUOS S2IqUIOU XNIP $3[ 39 ¢ = L + G T8d @1+) =(+) + (c+)
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EXEMPLE :

REPERAGE DANS LE PAVE DROIT

) ABCDEFGH est un pavé droit. On considére le repere (A; (AB); (AE); (AD)).
(AB) est 'axe des abscisses.

<- LE PAVE DROIT H G (AE) est I'axe des ordonnées.

s C AD) est l'axe des cotes.
Ly LJ,K,LLM,N,O,PQ,R,S,T sont les milieux des arétes.
X
|
I
It -F- H O G

X E F
A B

Le pavé droit ou parallélépipede rectangle est un solide de la famille des prismes droits

1l possede 6 faces rectangulaires superposables deux a deux, 8 sommets , 12 arétes .

<- REPERAGE DANS LE PAVE DROIT
G

L&l s

™ 7

D 1 C @
1
]
|
z |
|
|
|
|
v ]

Uee F Voici les coordonnées des points tels que placés ci-dessus :
A(0;0;0) F(16;28;0) K(8;0;5) P(0;28;5)
A B B(16;0;0) G(16;28;10) L(0;0;5) Q(0;14;0)
C(16;0;10) H(0;28;10) M(8;28;0) R(16;14;0)
On choisit un repere dans le pavé droit, par exemple : D(0;0;10) 1(8;0;0) N(16;28;5) S(16;14;10)
— Eestlorigine du repére; E(0;28;0) J(16;0;5) 0(8;28;5) T(0;14;10)

— (EA) est 'axe des abscisses ;

— (EF) est 'axe des ordonnées ; 1g . . . . [
(EF) > Considérons le points Z intersection des grandes diagonales du pavé, par exemple des segments

— (EH) est 'axe des altitudes ou des cotes . [AG] et [DF].
Un point M situé dans le pavé droit peut étre repéré par ses coordonnées M(x; y; z) ol X
est I'abscisse, y ordonnée et z l'altitude du point M. Les coordonnées du points Z sont : Z(16;14;5)
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LE THEOREME DE THALES
A

Version quatri¢eme

< LE THEOREME

Si dans un triangle ABC, M € [AB], N € [AC] et (MN)//(BC)
Alors

AM AN MN
AB ~ AC  BC

REMARQUE :

Cette égalité signifie que les longueurs AM, AN et MN sont proportionnelles aux longueurs AB,
AC et BC. Elle signifie aussi que le triangle ABC est un agrandissement du triangle AMN ou que
AMN est une réduction de ABC.
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<- LA REGLE DE TROIS ET EGALITE DES PRODUITS EN CROIX
Les produits en croix
Deux fractions sont mmm_nm si et seulement si les produits en croix sont égaux.

a, b, c et d des nombres non nuls.

si et seulementsi axd=bxc

S
Qo

La regle de trois

a, b et ¢ des nombres connus non nuls.

Le nombre x vérifiant .8 estx = bxc
b x a
EXEMPLE :
A

On sait que : G

— Ge[HA]etLe [HM] H

— (GL)//(AM)

— HL=4cm,HA=12cm, L

— GL=3cm,AM=15cm
On veut calculer HG et HM. M

Dans le triangle HAM on sait que G € [HA] et L € [HM]
Les droites (GL) et (AM) sont paralleles,
D’apres le théoréeme de Thalés ona:

HL HG 1G
HM HA MA
4cm  HG  3cm
HM 12c¢cm  15cm

3cm  4cm 4cmx15cm 60
C —= HM=—————=—cm=[20
ST IR TIVIRG 3cm 3 om=20em]
3cm HG 12cmx3cm 36
C _ HG=————=—cm=[2,4cm
M s em  12em ot 15 cm 5 m{210m|
d0T
dxu0T = q(,0T) d-u0l=—— d+u0T = 40T x ,0T
u0T
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EGALITE DE PYTHAGORE
/9

<- VOCABULAIRE DU TRIANGLE RECTANGLE

Hypoténuse

N

(@}

Dans un triangle rectangle, I’hypoténuse dé-
signe le coté qui n’est pas adjacent a I'angle droit.
L’hypoténuse est le plus long coté d’un triangle
rectangle.

B A

Cotés de I'angle droit

< THEOREME DE PYTHAGORE
S un triangle est rectangle

ALORS la somme des carrés des mesures des cotés de langle droit est égale au carré de la
mesure de hypoténuse.

C
S1 ABC est rectangle en A
ALORS

AB? + AC? = BC?

B A

< CONTRAPOSEE DU THEOREME DE PYTHAGORE

Srun dans un triangle la somme des carrés des mesures des deux plus petits cotés n’est pas
égale au carré de la mesure du plus grand coté

ALORS ce triangle n’est pas rectangle.

<- RECIPROQUE DU THEOREME DE PYTHAGORE

Srun dans un triangle la somme des carrés des mesures des deux plus petits cotés est égale
au carré de la mesure du plus grand c6té

ALORS ce triangle est rectangle.
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CALCULER LA MESURE DE L'HYPOTENUSE :
Dans le triangle TKR rectangle en R, d’aprés le théoréme de Pythagore ona:

RT? + RK? = TK?
52 4+ 4% = TK?
25+ 16 =TK?

TK? =41
TK = V41
T K

CALCULER LA MESURE D’UN COTE DE LANGLE DROIT :
Dans le triangle EFG rectangle en F, d’aprés le théoréme de Pythagore on a:

FG? + FE? = GE?
4,82+ FE* =82
23,04+ FE? = 64 ?
FE? = 64— 23,04
FE? = 40,96
FE = /40,96

DEMONTRER QU’UN TRIANGLE N’EST PAS RECTANGLE :

ﬂ\%

4,8cm

222

E F

[NOJ est le plus grand coté, comparons MN?Z + MO? et NO?

MNO un triangle tel que : MN? + MO? NO?
MN =78 78% +103° 1302
- =/emm 6084 + 10609 16900
— MO =103 mm 16693
— NO =130 mm

MN? +MO? £ NO?

MNO est-il rectangle?
D’aprés la contraposée du théoréme de Pythagore

le triangle MNO n’est pas rectangle | .

DEMONTRER pC.CZ TRIANGLE EST RECTANGLE :

[LK] est le plus grand c6té, comparons UK? + UL? et LK?

LKU un triangle tel que : UL%+UK? LK2
LK=11,7 4,52 +10,87 11,72
— R=lLim 20,25+ 116,64 136,89
— KU=10,8m 136,89
— LWU=45m

UK? +UL? = LK?

LKU est-il rectangle ?
D’apres la réciproque du théoréme de Pythagore

le triangle LKU est rectangle en U |.
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LLES QUADRILATERES < PROPRIETES CARACTERISTIQUES
Dans cette propricté, les quadrilatéres sont supposés non croisés.
Si les diagonales d’un quadrilatere se coupent en leur milieu alors cest un parallélogramme.
< DEFINITION Si les cotés opposés d’un quadrilatere sont paralléles deux 4 deux alors c’est un parallélogramme.
Si les cotés opposés d’un quadrilatére sont égaux deux a deux alors c’est un parallélogramme.

Un quadrilatére est un polygone ayant quatre c6tés.

Un trapéze est un quadrilatére ayant deux cotés paralleles.

Un trapéze rectangle est un trapéze ayant un angle droit (et donc deux!).
Un parall¢logramme est un quadrilatére ayant des cotés opposés paralleles.
Un rectangle est un quadrilatére ayant quatre angles droits.

Un losange est un quadrilatére dont les quatre cotés sont égaux. Si un parallélogramme est rectangle et losange alors c’est un carré.
Un carré est un quadrilatére rectangle et losange.

Si les diagonales d’un parallélogramme sont de méme longueur alors c’est un rectangle.
Si un parallélogramme a un angle droit alors c’est un rectangle.

Si les diagonales d’un parallélogramme sont perpendiculaires alors clest un losange.

Si deux c6tés consécutifs d’un parallélogramme sont égaux alors c’est un losange.

<- PROPRIETES DU PARALLELOGRAMME Quadrilatére quelconque

Si un quadrilatere est un parallélogramme alors : Deux cotés opposés paralléles
— ses diagonales se coupent en leur milieu;
— ses cOtés opposés sont paralléles deux a deux;

— ses cotés opposés sont égaux deux i deux.

Trapéze isocele Trapéze rectangle

< PROPRIETES DU LOSANGE

Si un quadrilatére est un losange alors :
— Cest un parallélogramme;

— ses diagonales sont perpendiculaires;
— ses cOtés sont égaux.

Cotés opposés parplléles deux a deux
Deux cotés parallelesjet de méme longueur
Diagonales se cougpant en leur milieu

Un angle droit

Deux cétés consécutifs égaux
onales de méme longueur

<- PROPRIETES DU RECTANGLE Diagonales perpendiculaires

Si un quadrilatére est un rectangle alors :
— clest un parallélogramme;
— ses diagonales sont de méme longueur; Parallélogramme

— il a quatre angles droits. >
< PROPRIETES DU CARRE E E

Si :m. n_cm&:_mna% estun can nmm_oqm ; X Un angle droit feux cotés consécutifs égaux
— clest un parallélogramme, cest rectangle, c’est un losange; Diagonales de méme longueur Diagonales perpendiculaires
— ses diagonales sont perpendiculaires et de méme longueur;
— il a quatre angles droits et quatre ctés égaux.
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ANGLES ET TRIANGLES
/9

<- DEFINITION

Deux demi-droites ayant la méme origine définissent un angle .
Lorigine commune est le sommet de I'angle et les demi-droites sont les cotés .

(O est le sommet de I'angle;
([OA) et [OB) sont des cotés de I'angle
— on note cet angle AOB, BOA ou O.

5

< VOCABULAIRE

— Un un angle droit a ses cotés perpendiculaires, il mesure 90°;

— un angle plat est constitué de deux angles droits, il mesure 180°;

— un angle nul est constitué de deux cotés superposés, il mesure 0°;

— un angle aigu est inférieur 4 un angle droit, il mesure entre 0° et 90°;

— un angle obtus est supérieur 4 un angle droit, il mesure entre 90° et 180°;
— deux angles sont complémentaires quand leur somme vaut un angle droit;
— deux angles sont supplémentaires quand leur somme vaut un angle plat;

— deux angles ayant un coté et le sommet en commun sont adjacents .

— EOEest nul;

— EODest aigu;

EOC est droit;

— EOB est obtus;

— EOAest plat;

— EOD et DOC sont complémentaires;
— EOD et DOA sont supplémentaires;
EOD et DOA sont adjacents.

“T:7:71:T OMEID[SUEP DUOP IUOS SIUIPPIZUT $97)
*sJn20,p 1renb un
12 2190 op arenb un urrey ap renb un Arep op 1renb un p pransuos 159 surenb anenb nesred xnowey o7 °g

9: ¢ 1OneId[IuRAINS NEI 9P 19 uoﬁ\ﬁkm np Aoﬁij ﬂ—ﬁ J:uEmu np u—.-.wu« Ir uﬂTMmm.ﬂu uopqun Obﬂ._UOhnm moqd L

*Sa[[y @ 39 suoded g1 310s SI[Y 3P %, 09 32 SU0S1e3 3p %, O Juop € £ [1 Q0T = 09 + OF dwwos e[ snyd o]
'€:7 399 ¥ gaus[eamnby suop 12 onexa))

£_9_0_ W SUOp B UQ "9 : OF P 52 SI[Y SUOSTES 9 OMEI 3] “SIA[P ()€ IP ISSE[D SUN SUE(T *9
¢ ¥ oF
. L L L
wogg= ——— =fPUIgg=———=——— =X
un 16 x g wggl  WIIeX¢
+ sto1 ap 21331 e sasiun nad uo L_5_¢ swwoy)
6 4 x

¢ S9JINE XNIP SI JUIeA UIqUIOD ‘un T6 INeA 2Insawr uﬁ:d\-m mﬂ;& el 1S
‘LG i OneIneuos jjorp w>wﬁm un p $2Insawr s °S

8 lbno 8- JuayLpA 7 mafre] es 19 T manSuof es anb ayrulis gD

91 1 11
*6 : 9T JEULIOJ NE 153 UOISIA[) 9P ULIdY U[) %

*2111ep1 ] 3p s3[[2 anb sainad snyd s105 000 0T 3u0s ued o] ms samsow s

.0000T 0000T _ T
i

=d10s —— = — sUrREUQ

Ta-

'0000T - T onel
un SuBp 3U0S 1 $3[[2p1 saInsaw s3] 39 ¢ ueld o 1ns sarnsaw saf anb ayrudis 0 OT : T APY] ¢ ued un ¢

sad parun | € $3)1y £89ZGE = 00T x £8°92GE 1nod suodied L1£0.LE = GOT x £8°9ZGE UOIIAU Ju 383 ||
"€8'92SE ~ G0T + 000 €2, & 2a1e U0 s1red G0z = 00T + SOT U2 000 €72 3ueadeared ug

“sa0uessIEU 000 €22 19 ¥ & [1 2207 U

*saf[y 001 +nod suosred go1 uoaua apeu [1.nb as1ed 0T : GOT 9P 359 OBEI-X3s 9] anb 1p U0 UL UF
.OWEEOﬁ :Omud—ﬁ—mom ch».—u mu—ﬁuEOw vﬁ Mkn—EO:

ne oddes red sapgwr ap 21quiou o zowdxa p 19wsad mb anbrydesSowsp marespur un 155 opea-ox3s 97 °7

< DEFINITIONS ET PROPRIETES

Soient d, d' deux droites et A une droite sécante avec d et d'.

Angles correspondants  Angles alternes-interAasgles opposés par le sommet
Si (d)//(d'") alors les angles mo:nmvo:mnbnw sont égaux. La réciproque est vraie.
Si (d)//(d") alors les angles alternes-internes sont égaux. La réciproque est vraie.

Deux angles opposés par le sommet sont égaux.

<- DEFINITIONS ET PROPRIETES
Un triangle est un polygone a trois cotés.

Un triangle est rectangle si un de ses angles est droit.
Un triangle est isocele si deux cotés sont égaux.

Un triangle est équilatéral si les trois cotés sont égaux.

VA

Triangle isoctle

Triangle quelconque  Triangle rectangle Triangle équilatéral

< PROPRIETE
Dans un triangle, la somme des trois angles vaut un angle plat soit 180°.
CONSEQUENCES :

— Les trois angles d’un triangle équilatéraux sont égaux a 60°.
— Dans un triangle rectangle, les angles aigus sont complémentaires.

— Dans un triangle rectangle isocéle, les deux angles aigus sont égaux a 45°.

Un triangle ne peut posséder qu’un seul angle obtus.
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LES ANGLES
/9

< DEFINITION

Deux demi-droites ayant la méme origine définissent deux angles, I'un saillant,
l'autre rentrant.

Angle rentrant Angle saillant

On ne s’intéresse au collége, qu’aux angles saillants. Cet angle se note BAC ou CAB.

A est le sommet de I'angle. Dans la notation BAG, il s'agit de la lettre centrale. Ainsi, cet

angle ne peut pas étre nommée ACB ou ABC.
[AB) et [AC) sont les cotés de Iangle.

<- DEFINITION ET VOCABULAIRE

Notons BAC un angle de sommet A.

Si (AB) L (AC), on dit que 'angle est droit .
Si A € [BC, on dit que I'angle est plat . Si C € [AB), on dit que I'angle est nul .

Un angle est associé 4 une grandeur qui correspond 4 « I'ouverture »de I'angle.

Un angle dont « 'ouverture »est comprise entre celle d’un angle nul et celle d’'un angle

droit est aigu .

Un angle dont « Pouverture »est comprise entre celle d’un angle droit et celle d’un angle

plat est obtus .

D C

A F [6) B
AOB est plat, AOF est nul, AOC est droit, AOD est aigu, AOE est obtus.
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<- MESURE DES ANGLES

Les angles se mesurent en degrés .

Par définition, un angle droite mesure 90°.

Un angle plat mesure 180° et un angle nul 0°.

Un angle aigu mesure entre 0° et 90°. Un angle obtus mesure entre 90° et 180°.

<- MEDIATRICE D’UN SEGMENT

La médiatrice d’un segment est 'unique droite perpendiculaire a ce segement passant par
son milieu.

La médiatrice d’un segment est également un axe de symétrie.

La médiatrice d’un segment est constituée des points situés a égale distance des extrémités
du segment.

<- BISSECTRICE D’UN ANGLE

La bissectrice d’un angle est 'unique droite qui partage cet angle en deux.
La bissectrice d’un angle est également un axe de symétrie.

A
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DISTANCE ET CERCLE
Iy

<- LE CERCLE

Le cercle de centre O et de rayon R est une figure de géométrie constituée de tous les points dont
la distance avec le centre O est exactement égale au rayon R.

Un rayon du cercle est un segment reliant le centre 2 un des points du cercle.

Une corde est un segment reliant deux points du cercle.

Un diamétre est une corde passant par le centre. Les mots diamétre et rayon désignent 2 la fois les
segments et leurs longueurs. Le diamétre vaut le double du rayon.

A

<- REGIONNEMENT DU PLAN
Un cercle est caractérisé par son centre et son rayon. Il permet de définir trois régions :

— DLintérieur du cercle :

les points dont la distance avec le centre est strictement inférieure au rayon;
— Lecercle:

les points dont la distance avec le centre est exactement égale au rayon;
— Llextérieur du cercle :

les points dont la distance avec le centre est strictement supérieure au rayon.

REMARQUE :
Un disque est la surface constituée par I'intérieur du cercle et par le cercle.

1l s'agit des points dont la distance avec le centre est inférieure ou égale au rayon.
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EXEMPLE :
Voici un segment [AB] de longueur 4 cm et les cercles :

— %) de centre A et de rayon 2 cim;
— %> de centre B et de rayon 3 cm.

Les points M et N sont les points d’intersection des deux cercles.
p p

€

— Zestsitué a plus de 2 cm de A, il est a lextérieur du cercle de centre A et de rayon 2 cm;

— Zestsitué A moins de 3 cm de B, il est 3 intérieur du cercle de centre B et de rayon 3 cm;

Y est situé 2 moins de 2 cm de A et A moins de 3 cm de B, il est a 'intérieur des deux cercles;

— Met N sont situés a exactement 2 cm de Aet 13 cm de B;

le triangle ABM mesure donc exactement 2 ¢, 3 cm et 4 cm.

< CONSTRUCTION DE TRIANGLES

Pour tracer un triangle connaissant les mesures de ses trois cotés, par exemple le triangle TGV dont
les cotés mesurent TG=5cm, TV=4cmetVG=6cm:

— on trace un premier c6té, souvent le plus long, le coté [VG];

on trace le cercle de centre V et de rayon 4 cm;
— on trace le cercle de centre G et de rayon 5 cm;

— ces deux cercles se coupent en deux points dont le point T.
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ZPREMIERS ELEMENTS DE GEOMETRIE < PoInTs LGNS

0] Des points sont alignés s’ils se situent tous sur le segment dont les extrémités sont deux dentre
eux.
<-PoinT P
Un point géométrique désigne en emplacement. T R
On le représente par une croix et on le nomme avec une lettre majuscule. K A
D Z1
+ x H + 9
~- >H-v>~ﬂﬂ,=wz-w N'APPARTIENT PAS
- T Quand un point se situe sur un segment, une droite ou une demi-droite, on dit qu’il appartient
A a un de ces objets géométriques.

On note A € (CG) pour dire que A appartient a la droite (CG).

Quand un point ne se situe pas sur un objet géométrique, on dit qu’il n’appartient pas a un de

< SEGMENT ces objets géométriques.

Un segment est la ligne la plus courte reliant deux points. On note C ¢ [TY] pour dire que C n’appartient pas au segment [TY].
Ces deux points sont les extrémités du segment.

On note [AB] le segment dont les points A et B sont les extrémités. Ge [EF] F H N
On note AB la longueur de ce segment. Q

G Q¢ [HM]

E
[AB] . (EF] E M
F
A < RELATIONS ENTRE LES DROITES

Deux droites qui se rencontrent ne le font qu’une fois, elles ont un point d’intersection . On dit

<- DROITE que ces droites sont sécantes . (Figure n° 2)

Une droite est constituée de tous les points alignés avec deux points. Deux droites qui ne sont pas sécantes n'ont aucun point d’intersection. On dit quelles sont

On note (AB) la droite passant par les points A et B. paralléles . Quand deux droites () et (d2) sont paralléles on note (d1)//(d>). (Figure n° I)

On note aussi (d) une droite quand on ne s'interesse pas d certains points particuliers. Deux droites sécantes qui se rencontrent en formant quatre angles égaux sont perpendiculaires

(AB) . On dit que ces angles sont droits . Quand deux droites (d) et (d') sont perpendiculaires on note
: Z (d) L (d"). (Figure n° 3)
A

(d) (d" (A1)
<- DEMI-DROITE @ \
2
Une demi-droite est une partie de droite limitée d’un seul c6té son origine . (A) L (Ay)
On note [AB) la demi-droite d’origine A passant par B.
(d1)!1(do)
(TE) AT
(dy) (A2)
E [AB) B
T Figure n° 1 Figure n° 2 Figure n° 3
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GRANDEURS SIMPLES ET COMPOSEES
O]

<- LES GRANDEURS SIMPLES

1l'y a sept grandeurs simples qui correspondent 4 des propriétés des objets de la nature. On peut les
mesurer ou les calculer. A chacune de ses grandeurs correspond une unité de mesure :

Le courant électrique mesuré en ampere (A).
La quantité de matiére mesurée en mole (mol).
Llintensité lumineuse mesurée en candela (cd).

La longueur mesurée en metre (m).
Le temps mesuré en seconde (s).

La masse mesurée en gramme (g).

La température mesurée en kelvin (K).

REMARQUE :
Au college, en mathématique, on utilise le plus souvent les quatre premiéres grandeurs.
La température est habituellement mesurée en degré Celsius, T(°C) = T(K) - 273,15

<- MULTIPLES ET SOUS-MULTIPLES D’UNE GRANDEUR SIMPLE

On utilise les préfixes et les abréviations suivantes pour désigner les multiples et sous-multiples d'une
unité simple :

REMARQUES IMPORTANTES :

Z  1mm? nevaut pas un millieme de 1 m3. Ce n’est vrai que pour les unités simples!

1l est conseillé de faire les conversions avec des unités simples.

Par exemple, 1 m=1000 mm.

Ainsi 1m® = 1m x 1m x 1 m = 1000mm x 1000 mm x 1000mm = 1000000000 mm?®.
1m? = 100dm? ou encore 1 km? = 1000000m?.

Par définition : un hectare — 1ha = 10000m? : un carré de 100 m de coté.

1m?® =1000dm?® = 1000000cm®.

Définition du litre : 1L = 1dm® = 1000cm® ou encore 1m® = 1000L

Tl est utile de se souvenir que 1 h=60 min, que 1 min=60's ou encore 1 h=3600s.

Une année ordinaire dure 365 jours, une année bissextile 366 jours. Un jour dure 24 h.

Pour les masses : la tonne : 1t=1000 kg

La notation km h™* peut aussi sécrire km/h ce qui signifie kilometre par heure.

ms~! peut sécrire m/s ce qui signifie metre par seconde.

De méme kg m™ peut sécrire rm\ﬁu.

EXEMPLE D’USAGE DES VITESSES :

J’ai mis 37 min pour venir au collége ce matin 2 la vitesse moyenne de 58kmh ™. Au retour je n’ai mis que
28min. Quelle a été ma vitesse au retour et ma vitesse moyenne sur l’aller-retour ?

Quand on utilise une vitesse moyenne, on considére que le temps et la distance sont des grandeurs propor-
tionnelles.

giga — G — milliard — 10° = 1000000000;
mega — M — million — 106 = 10000005
kilo — k — mille — 10° =1000;

hecto — h — cent — 10% = 100

nano — n — milliardiéme — 1072 = 0,000000001;
micro — p — millioniéme — 1076 = 0,000 001;
milli —m — milligme — 1073 = 0,001;

centi — ¢ — centiéme — 1072 =0,01;

Distance

58 km

37min x 58km

. =~ 35,767km
60min

Temps

1h=60 min

37 min

deca — da — dix — 10! =10; deci —d — dixieme — 1071 =0,1;

<- LES GRANDEURS COMPOSEES

Ce sont des grandeurs obtenues par produit ou quotient de grandeurs simples. Voici les plus cou-
rantes au college :

la superficie mesurée en métre carré (m?)

1m? est la superficie d’un carré de 1 m de coté.
le volume mesuré en métre cube (m?)
1m3 est le volume d’un cube de 1 m de coté.

la vitesse mesurée en métre par seconde (ms~!)

1ms™! correspond 2 la distance de 1 m parcourueen 1

la masse volumique mesurée en kilograme par métre cube (kg m™—>)

1kgm™3 correspond 2 une masse de 1kg pour un volume de 1 m3.

"énergie mesurée en kilowatt-heure (kW h)
1KW h correspond 3 une puissance e 1kW utilisée pendant Lh,

le débit volumique mesuré en métre cube par seconde (m?®s™!)

1m3s~! correspond 2 un transfert de 1 m> de matiére en 1.
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La distance entre le collége est chez moi est d'environ 35,767 km.

. 35,767 km x 60 min
Distance | 35,767km | —— =~ 76,64km
28 min
Temps 28 min 1h=60 min

J’ai roulé i environ la vitesse de 77 km h™! au retour.

71,534km x 60 min
Distance | 2x35,767km =71,534km | == SO OPM 56 3ym
65min
Temps 28 min+37 min=65 min 1h=60 min
J'ai roulé & environ la vitesse de 66 km h™! au retour.
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<- AIRE ET VOLUME

m m Hﬂo Hm D) HU H m pqmu m Hv HIHm/U wm m VH‘ w o GH‘L“m Laire d’une sphere R mesure sa surface, elle vaut : 4nR2. .

G\J Le volume d’une boule de rayon R mesure son « intérieur », il vaut : wﬂ

<- LE PLAN : CERCLE ET DISQUE

R un nombre positif ou nul, O un point du plan.

< COORDONNEES GEOGRAPHIQUES

Soit une sphere de rayon R et de centre O.

Un grand cercle de la sphére est un cercle de rayon R et de centre O.

Un grand cercle partage la sphere en deux hémispheres .

Sur la sphére terrestre , 'équateur et les méridiens sont des grands cercles.

Le cercle de centre O et de rayon R est un courbe constituée de tous les points du plan situés 2
exactement la distance R du centre O.
Le disque de centre O et de rayon R est une surface constituée de tous les points du plan situés a

aupdEmmittisrecnzibd Resemna C: Un paralléle est un cercle de la sphere terrestre situé a I'intersection avec un plan parallele au plan
v équatorial.
< VOCABULAIRE Tout les points de la sphére situés sur un méme parallele sont 4 la méme latitude .
Un rayon est un segment joignant le centre 4 un point quelconque du cercle. Un méridien est un cercle de la sphére terrrestre passant par les poles Nord et Sud.
Une corde est un segment joignant deux points du cercle. Tous les points de la sphére situés sur un méme méridien sont 2 la méme longitude .
Un diamétre est une corde passant par le centre du cercle.
Lalongueur d’un rayon sappelle le rayon du cercle,, on utilise le méme nom pour le segment et sa EXEMPLES : Péle Nord
longueur. ) i
Le diameétre a une longueur égale au double du rayon du cercle. .. Le point M a pour coordonnées
La longueur maximale d’une corde est égale au diametre du cercle. ] 50° de latitude Nord
____t 30° de longitude Est
ILLUSTRATIONS : “| (50°N; 30°E)
/ 1
N P / !
i 1
1
OM <R === kT
+
M ON=R
OP >R
A
(6]
Disque
Equateur
Cercle Hmm—.m&o: e
_1—  § Greenwich
<- PERIMETRE ET AIRE
Le périmetre d’un cercle de rayon R ou de diamétre D mesure sa longueur, il vaut: 1 x D = 2 x R. Le point N a pour coordonnées
Laire d’un disque de rayon R mesure sa surface, elle vaut : 7w x R? 63° de latitude Sud
110° de longitude Ouest Pole[Sud
\
< I’ESPACE : SPHERE ET BOULE (63°$;110° O)
R un nombre positif ou nul, O un point de Iespace.
La sphére de centre O et de rayon R est une surface constituée de tous les points de I'espace situés
A exactement la distance R du centre O.
La boule de centre O et de rayon R est un solide constitué de tous les points de I'espace situés 2 une
distance inférieure ou égale 2 R du centre O.
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SOLIDES ET VOLUMES
/9

<- LES PRISMES DROITS ET LE CYLINDRE

Un prisme droit est un polyedre constitué par deux faces polygonales paralléles et super-

posables reliées par des faces rectangulaires.

Un cylindre est un solide constitué par deux disques paralleles, de méme rayon, reliés par
une surface de révolution.

Les deux faces paralleles sont les bases du solide.

La distance entre les bases est la hauteur du solide.

Le volume d’un cylindre ou d’un prisme droit est donné par la formule :

Volume = Aire de la base x Hauteur

Pour le cylindre, Aire de la base = 1 x R

EXEMPLES :

|

;

|
Hauteur || /==-71 ) r
/

Prisme 2 base
pentagonale

Le cube Ov‘::&m droit

PATRONS :

I
177
I

117
i
117
i
117

<- LES PYRAMIDES ET LE CONE

Une pyramide est un polyédre constitué d’une base polygonale et d’un sommet principal
reliés par des faces triangulaires.

Un cdne est un solide constitué d’une base circulaire et d’'un sommet principal reliés par
une surface de révolution.

La hauteur est la distance entre la base et le sommet principal.

Dans un cone, un segment reliant le sommet principal et un point du cercle de base s’ap-
pelle une génératrice .

1
Volume = Wmﬁnm de la base x Hauteur

Dans le cas du cone, Aire de la base = t x R.
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EXEMPLES : _, 4
Pyramide 2 base pentagonale -
Céne

M

<- LA SPHERE ET LA BOULE

Tétraedre

PATRONS :

Une sphére de centre O et de rayon R est une surface constituée des points situés exacte-
ment 4 la distance R du centre O.

Une boule de centre O et de rayon R est un solide constitué des point situées 4 une distance
inférieure ou égale 4 R du centre O.

La boule ne posséde pas de patron.

Aire de la sphere = 47nR?
453

Volume de la boule = Wﬂ—ﬂ

<- UNITES ET CONVERSION

Un métre cube (1m?) est le volume d’un cube de 1 m de coté.

1m>=1000 dm?> 1L=1dm? 1L=1000 mL
1 m>=1000 000 cm? 1L=1000 cm? lem3=1mL
1m>=1000000000mm?>  1m3=1000L 1 mL=1000 mm?>

<- COEFFICIENT D’AGRANDISSEMENT/REDUCTION

Si on multiplie les longueurs d’une figure par un nombre k > 0 alors les aires sont mult-
pliées par k? et les volumes par K.
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